Олимпиада по русскому языку для учащихся 7 класса

1. В каком слове букв больше, чем звуков?

                    А) поёшь; Б) отъезд; В) майор; Г) письмо.  

                                                                                                                                      Оценка:  1 балл. 

2. Относится ли слово белый в словосочетание белый хлеб качественным прилагательным?                                                                                 
                                                                                                                   Оценка:  2 балла. 

3. Учитель спросил учеников, какие они знают русские пословицы и поговорки.

А) Андрей сказал: Чем дальше влез, тем ближе вылез.

Б) Боря сказал: В огороде бузина, а в Киеве — дядька.

В) Витя сказал: Тише едешь — дальше будешь.

Г) Галя сказала: Любишь кататься, люби и саночки возить.

Д) Даша сказала: Один с сошкой, семеро с ложкой.

Кто из учеников не справился с заданием?

                                                                                                                  Оценка:  1 балл. 

4. В каком предложении слово весело является именем прилагательным?
(А) Детям весело.  (Б) Дитя весело. (В) Весело кататься с горы.

(Г) Дитя весело смеётся.  (Д) Дети весело катаются с горы.

                                                                                                                   Оценка: 1 балл.
5. Из пяти приведённых ниже слов четыре образованы одним и тем же способом, а оставшееся — нет. Найдите это слово.

(А) страшила;  (Б) громила;  (В)  верзила;  (Г) кутила;  (Д) зубрила.
                                                                                                                  Оценка: 1 балл.

6. Определите часть речи слова один в предложениях:

1) В дневнике одни пятерки.

2) Вчера я встретил одного человека.                                                                                                                        

                                                                                                                  Оценка: 2 балла.

7. Сколько разных падежей представлено в следующих словосочетаниях:

подойти к дому, съесть грушу, прыгнуть с разбегу, выпить чаю, гулять в саду, сидеть с краю, идти по мосту, хранить на шкафу, отвечать учителю?

  (А) два;  (Б) три;  (В) четыре;  (Г) пять;  (Д) шесть.
                                                                                              Оценка: 1 балл.
8. Какие три из четырёх имён: Юрий, Георгий, Егор, Игорь — имеют общее происхождение?

(А) Юрий, Георгий, Егор;  
(Б) Георгий, Егор, Игорь;  

(В) Юрий, Георгий, Игорь;  
(Г) Юрий, Егор, Игорь;  
(Д) никакие.

                                                                                                                  Оценка: 1 балл.
9.  В каком предложении нет ошибок?

(А) На складе осталось двое пар сапог.

(Б) У магазина томились трое помятых личностей.

(В) В спектакле занято четверо актрис.

(Г) В семье было пятеро детей.

(Д) По обоим сторонам дороги зеленеют деревья.

                                                                                                                  Оценка: 1 балл.
10. В каком предложении инфинитив употребляется в роли второстепенного члена?

1) Понимать – значит сочувствовать.

2) Перед грозой рыба переставала клевать.
3) Некоторые ученики настолько увлекались зубрежкой, что утрачивали способность понимать прочитанный текст.
4) Читать – значит вырабатывать вкус, постигая прекрасное.
                                                                                                                  Оценка: 1 балл.
11. В записных книжках А.П.Чехова есть фраза: Настоящий мужчина состоит из мужа и чина. Как вы думаете, это шуточное или вполне научная этимология?

                                                                                                                 Оценка: 5 баллов.
12. Поставьте ударение в словах. Укажите слова, допускающие двоякую постановку ударения.

Щавель, жалюзи, камбала, феномен, мизерный, ржаветь, украинский, ходатайство, кухонный, пиццерия.

                                                                                 Оценка: 1 балл за каждый правильный ответ.
13. Произвести морфемный анализ слов: наклонив, усыпанными, рыбачить.

                                                                                                                          Оценка: 3 балла. 
14. Даны пары синонимов. В какой из пар различие между её членами не такое, как в остальных случаях?

(А) щека – ланита;  (Б) глаз – око;  (В) лоб – чело;  (Г) голова – башка;  (Д) палец – перст.

                                                                                                         Оценка: 3 балла.
15. Даны пары слов: надеть и одеть, невежа и невежда, скрытый и скрытный. Как называются слова в каждой паре?

(А) омонимы;  (Б) антонимы;  (В) полные синонимы;  (Г) стилистические синонимы;  (Д) паронимы.
                                                                                                        Оценка:  1 балл.

Ответы:

1. (Г) 

2. Слово белый в словосочетании белый хлеб к качественным прилагательным не относится, так как не может быть образовано сравнительная степень (хлеб белее). 

3. (А)

4. (Б).

5. (В).

6. В первом предложении слово один является частицей и имеет значение «только»; во втором – местоимением со значением «некоего».

7. (В)

8. (А)
9. (Г)
10. (3)
11. А.П.Чехов в своих записках дает шуточную этимологию слова мужчина. Настоящая этимология: муж > мужик > мужичина > мужчина (и даже мущина) с чередованием к/ч, где суффикс -ин- имеет значение единичности.
12. Щавель, жалюзи, камбала (и разг. камбала), феномен (и устар. феномен), мизерный (и спец. мизерный), ржаветь (и ржаветь), украинский (и устар. украинский), ходатайство, кухонный, пиццерия (пиццерия).

Итак, двоякую постановку ударения допускают слова камбала, феномен, мизерный, ржаветь, украинский, пиццерия.

13. 

14. (Г)
15. (Д)

